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лення до національних та державних сим-
волів; почуття дбайливого господаря
своєї землі [6, 10].

Висновки. Викладене дає змогу кон-
статувати, що патріотичне виховання як
гарант успішного прилучення дітей та
молоді до національних і загальнолюдсь-
ких цінностей – одне з провідних поло-
жень законодавчо-нормативної бази су-
часної освіти України та досліджень ук-
раїнських науковців кінця ХІХ – почат-
ку ХХ століть.
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Мета: обґрунтувати організаційно-
педагогічні умови підготовки майбутніх
вихователів дошкільних навчальних зак-
ладів до  роботи з батьками дітей раннь-
ого віку у вищому навчальному закладі.

Постановка проблеми. Якісне ви-
конання завдань виховання і розвитку
дітей раннього віку можливе за умови
тісної взаємодії педагогів із батьками ви-
хованців. Сучасні соціально-економічні
процеси в державі породжують низку
труднощів у вихованні дитини в сім'ї.
Найвагоміші з-поміж них  недооцінка
важливості періоду раннього дитинства
для формування особистості (зокрема,
швидких темпів фізичного, психічного та
розумового розвитку, що вимагає ство-
рення сприятливого морально-психоло-
гічного клімату, відповідних матеріаль-
но-побутових умов і медико-гігієнічно-
го догляду, урахування вікових та інди-
відуальних особливостей дитини, потре-
би в любові та опіці); відсутність у
батьків знань, умінь і навичок для вихо-
вання та розвитку дитини; неспро-
можність дотичного орієнтування в
інформаційному полі вітчизняних і зару-
біжних здобутків про розвиток дітей до
трьох років. Сказане вище передбачає
уточнення й переорієнтування пріори-© Г. Борин
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тетів у вихованні дітей раннього віку у
тісній   взаємодії з батьками вихованців.

За такого підходу до окресленої про-
блеми першочергового значення набу-
вають професійна підготовка педагогіч-
них кадрів у вищих навчальних закладах
й усунення суперечностей між метою та
завданнями просвітницько-консультатив-
ної роботи вихователів як основного
виду професійної діяльності й відсутні-
стю позитивної мотивації майбутніх пе-
дагогів до співпраці з батьками дітей ран-
нього віку; спонтанними поведінковими
діями студентів та своєрідним статусом
"морального взірця" педагога; потребою
оновлення змісту навчальних дисциплін
щодо актуальних проблем сім'ї і ранньо-
го дитинства та недостатнім науково-ме-
тодичним забезпеченням їхнього викла-
дання у ВНЗ; ускладненнями професій-
но-педагогічної діяльності в роботі із су-
часною сім'єю і формуванням умінь
співпраці з батьками дітей раннього віку.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Удосконалення підготовки май-
бутніх педагогів до роботи з батьками
посідає чільне місце у працях видатних
педагогів (А. Макаренка, С. Русової, В. Су-
хомлинського, К. Ушинського). Вагоми-
ми для нашого дослідження стали робо-
ти Т. Алексєєнко, О. Звєрєвої, О. Конон-
ко, О. Савченко, Є. Сарапулової, І. Тру-
бавіної та інших. Загальні питання підго-
товки майбутніх педагогів у вищих на-
вчальних закладах відображено у пра-
цях О. Абдуліної, П. Гусака, І. Зязюна,
А. Капської, В. Кравця, Н. Лисенко, М. Ма-
шовець, Л. Пєхоти, В. Полішук, Л. Ро-
манишиної, В. Семиченко, В. Сластьоні-
на, В. Чайки, Г. Чобітька та інших.   Ок-
ремі питання зазначеної проблеми пору-
шено в дослідженнях Н. Бугаєць (про-
фесійно-педагогічна підготовка майбут-
нього вчителя до роботи з сім'єю учня),
Т. Гущиної (сутність і структура готов-
ності вчителя до взаємодії з неповною
сім'єю школяра), Я. Журецького (взає-
модія школи із сім'єю у залученні учні-
вської молоді до української національ-
ної культури), Н. Усманової (формуван-
ня професійної готовності студентів ВНЗ
до роботи з батьками учнів професійно-
технічних училищ), Т. Шанскової (соці-
ально-орієнтована підготовка майбутніх
педагогів до роботи з батьками молод-
ших школярів).

Виклад основного матеріалу. Ре-
зультати вивчення наукової літератури
свідчать про важливість зазначеного
вікового періоду для формування й роз-
витку майбутньої особистості, а також
впливу батьків на цей процес загалом.
Визнання вченими (Н. Аксаріною,
Т. Алексєєнко, Н. Виноградовою, О. Ко-
нонко, Г. Ляміною, Т. Марковою, М.

Щеловановим та ін.) раннього дитинства
в житті людини як сенситивного, в умо-
вах якого закладаються першооснови її
наступного розвитку, уможливлює од-
нозначне розв'язання питання про за-
лежність формування майбутньої особи-
стості від сформованості педагогічної
культури батьків і рівня професійної
підготовки педагогів. Науковцями вста-
новлено пряму залежність між потреба-
ми дітей раннього віку та реалізацією
батьками функцій (навчальної, виховної,
розвивальної, соціалізуючої, взірця для
наслідування, джерела емоційного тепла
та підтримки). Відсутність у родинному
середовищі сприятливого морально-пси-
хологічного клімату, відповідних матері-
ально-побутових умов, медико-гігієнічно-
го догляду, ігнорування вікових та  інди-
відуальних особливостей дитини, незадо-
волення потреби в любові й опіці можуть
спричинити негативні наслідки як для
дитини, так і для суспільства.

Особливості просвітницько-консуль-
тативної роботи з батьками вихованців
полягають у досягненні триєдиної мети:
просвітницької, пропедевтичної, корек-
ційної.  Її реалізація здійснюється в ме-
жах трьох етапів: підготовчого, консуль-
тування батьків вихованців, узагальне-
но-оцінного. Зміст діяльності педагога
передбачає розв'язання таких завдань:
забезпечити мотиваційне середовище (до-
помогти батькам осягнути потребу в на-
бутті знань та вмінь, відчути відпові-
дальність за повноцінне виховання та
розвиток своїх дітей); допомогти батькам
у засвоєнні знань з різних аспектів вихо-
вання дітей, розвитку відповідних умінь
і навичок, спонукання до самовихован-
ня, саморозвитку. Просвітницько-кон-
сультативну роботу розглядаємо поза
сімейною психотерапією і консультуван-
ням з питань сім'ї та шлюбу (визнаючи їх
необхідність та актуальність у педа-
гогічній просвіті батьків) з урахуванням
порад фахівців: педагога, логопеда, ме-
диків, психолога та інших.

Взаємодію з батьками дітей ранньо-
го віку необхідно будувати з урахуван-
ням основних принципів: гуманізму
(пріоритетність загальнолюдських цінно-
стей, поєднання інтересів суспільства та
потреб сім'ї і дитини), компетентності
(просвітницько-консультативну роботу
із сім'єю може здійснювати лише особа,
яка має для цього професійну освіту й
володіє професійно-педагогічною май-
стерністю), солідарності (спрямованість
на допомогу й підтримку, які ґрунтують-
ся на співчутті, усвідомленості спільно-
го в інтересах сім'ї), інтегруванні (взає-
модія всіх соціальних інститутів), комп-
лексного підходу (використання широ-
кого спектра прийомів і засобів щодо

роботи з батьками дітей раннього віку),
етичності (збереження конфіденційності
отриманої інформації), демократизму
(налагодження зв'язків між педагогом та
батьками на основі довірливих стосунків;
урахування мінливих обставин, мобілі-
зація творчих професійних здібностей,
дотримання норм та правил спілкуван-
ня, поваги й чуйності до людини), об'-
єктивності (реальне сприйняття проблем
сім'ї, схвалення успіхів і розуміння при-
чин невдач із подальшою їх корекцією);
мотиваційного забезпечення навчально-
го процесу (від мотивації значною мірою
залежить активність батьків та їхня
успішність у вихованні дітей).

Вивчення чинного законодавства
України про освіту зумовлює висновок,
що просвітницько-консультативна робо-
та педагога з батьками дітей раннього
віку можлива в умовах ДНЗ та на кон-
сультативних пунктах. Відповідно на ос-
нові результатів аналізу законодавчої
бази та психологічної, педагогічної й соц-
іально-педагогічної літератури нами виз-
начено просвітницько-консультативну
діяльність як спосіб взаємодії, підтрим-
ки та впливу на батьків, спрямованого
на підвищення якості сімейного вихован-
ня загалом.

Готовність майбутнього вихователя
до роботи з батьками дітей раннього віку
розглядаємо як інтегративну якість осо-
бистості, що забезпечує результативну
взаємодію педагога з батьками, включає
професійно-педагогічні погляди та пере-
конання, емоційно-вольову сферу осо-
бистості, професійні знання, уміння і
прагнення працювати з батьками в су-
часних умовах, самооцінку, етичну, пра-
вову культуру педагога. Це потребує
дотримання певних організаційно-педа-
гогічних умов підготовки майбутніх ви-
хователів дошкільних навчальних зак-
ладів до роботи з батьками дітей раннь-
ого віку, а саме: формування позитивної
мотивації щодо вивчення актуальних
проблем сім'ї, забезпечення підготовки
до самоаналізу професійно-особистісних
якостей, формування вмінь моделюван-
ня майбутньої професійної діяльності,
професійна спрямованість змісту на-
вчальних дисциплін з урахуванням особ-
ливостей роботи з батьками дітей раннь-
ого віку (забезпечення первинної соц-
іальної адаптації дитини, створення ком-
фортних умов для її відпочинку та ко-
роткотривалого сну, організація пред-
метно-маніпулятивної діяльності, відоб-
ражувальних ігор, емоційного спілкуван-
ня, розвиток психічних процесів, які вер-
балізуються та опосередковуються мов-
ленням, формування в батьків мотивів,
що спонукають їх до власної виховної
діяльності).
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Створення позитивної мотивації
щодо актуальних проблем сім'ї, у якій
виховується дитина раннього віку, пе-
редбачає формування у студентів бажан-
ня працювати з батьками, спонукати їх
до набуття знань, формування в них
умінь навичок грамотного спілкування
з дитиною та догляду за нею, здатності
розуміти й цінувати унікальність періо-
ду раннього дитинства, усвідомлювати
сутність особистого впливу на розвиток
майбутньої особистості. Задля цього
зміст навчальних дисциплін варто допов-
нити розглядом актуальних проблем су-
часної сім'ї, потреб дітей на етапі ранньо-
го дитинства, аналізом особливостей ви-
ховання і розвитку дітей раннього віку
в умовах сім'ї, а також окресленням спе-
цифіки роботи з батьками. Значну увагу
необхідно приділити питанням досягнен-
ня стимулюючих і мотиваційних цілей
щодо оволодіння студентами знаннями
та вміннями професійної діяльності за-
галом.

Важливою організаційно-педагогіч-
ною умовою є забезпечення підготовки
студентів до самоаналізу професійно-
особистісних якостей. Завдяки їм май-
бутній фахівець може успішно розв'язу-
вати поставлені завдання у процесі про-
фесійної підготовки через наповнення
навчальних курсів науково- теоретич-
ною, культурологічною інформацією,
спрямованою на формування  цінностей
та цілей як провідних детермінантів май-
бутньої професійної діяльності педагога
з батьками дітей раннього віку.

Одним із напрямів удосконалення
підготовки майбутніх вихователів дош-
кільних навчальних закладів є професій-
на спрямованість змісту нормативних на-
вчальних дисциплін з урахуванням особ-
ливостей роботи з батьками дітей раннь-
ого віку. Означену умову варто реалі-
зовувати шляхом оптимального вибору
форм, методів навчання, а також через
систематизацію та професійну спрямо-
ваність змісту нормативних навчальних
дисциплін як основи теоретичної і прак-
тичної підготовки майбутніх педагогів;
урахування особливостей роботи з бать-
ками дітей раннього віку під час викла-
дання навчальних дисциплін; активізацію
навчально-пізнавальної та навчально-
дослідницької діяльності студентів;
співтворчу суб'єкт-суб'єктну взаємодію
викладача зі студентами; урахування
індивідуальних особливостей і можливо-
стей студентів; створення креативного
середовища для розвитку творчості сту-
дентів у самостійній та колективній діяль-
ності; належне інформаційно-методичне
забезпечення підготовки шляхом інтег-
рування змісту нормативних навчальних
дисциплін.

Майбутніх педагогів варто націлю-
вати на усвідомлення мети просвітниць-
ко-консультативної діяльності педагога
з родинами вихованців; створювати умо-
ви для оволодіння загальнопедагогічни-
ми, етнопедагогічними, психологічними
знаннями та оперування ними; ознайом-
лювати з основними напрямами про-
світницько-консультативної діяльності
педагога; стимулювати розвиток моти-
ваційної сфери.

Необхідною організаційно-педагогіч-
ною умовою є моделювання майбутньої
професійної діяльності. Її реалізації
сприяє моделювання студентами форм
роботи з батьками під час лабораторно-
практичних занять через навчально-педа-
гогічні ігри, аналіз педагогічних ситуацій
майбутньої професійної діяльності; залу-
чення студентів до просвітницько-кон-
сультативної роботи на консультативних
пунктах; контроль якості навчально-пізна-
вальної діяльності з подальшим корегу-
ючим впливом; визнання за кожним пра-
ва на помилку з обов'язковим аналізом її
причин, визначенням шляхів подолання;
налаштування молоді на саморозвиток,
самовдосконалення, самореалізацію.

Задля реалізації такого підходу під
час опрацювання теоретичного матеріа-
лу варто застосовувати метод розви-
вально-стимулювальних вправ. Необхі-
дно добирати ті, які можна було б вико-
ристовувати в майбутній просвітниць-
ко-консультативній роботі ("Асоціації",
"Козацький стілець", "Лист до себе" та
ін.). Виконання вправ на семінарсько-
практичних заняттях забезпечує емоцій-
ну насиченість навчально-виховного
процесу,  сприяє засвоєнню навчально-
го матеріалу, розвитку професійно-осо-
бистісних якостей.

Варто застосовувати й активні фор-
ми і методи підготовки: аналіз педагогіч-
них ситуацій (ефективним виявився ме-
тод групового обговорення педагогіч-
них ситуацій); навчально-педагогічні
ігри ("Консультування", "Батьківські
збори") із використанням карти-схеми
спостережень; дискусії ("Чи може педа-
гог через просвітницько-консультатив-
ну роботу впливати на морально-психо-
логічний клімат сучасної родини?",
"Жінки краще виконують батьківські
функції, аніж чоловіки"); самостійне
ініціювання проблемних ситуацій шля-
хом опитування батьків дітей раннього
віку про труднощі у вихованні (запису-
вати запитання, готувати відповіді на них,
імітувати просвітницько-консультативну
діяльність під час лабораторно-практич-
них занять, комбінуючи різні варіанти їх
розв'язання); участь у фестивалях та кон-
ференціях, виїзні заняття.  Вони є фор-
мою відтворення предметного і соціаль-

ного змісту професійної діяльності фа-
хівця, моделювання взаємин, характер-
них для неї; у діловій грі за допомогою
знакових засобів (мови, мовлення, граф-
іки, таблиць) спроектовується профес-
ійна обстановка, схожа за сутнісними ха-
рактеристиками до реальної, що допо-
магає студенту перевірити себе, свої
можливості, виробити індивідуальний
стиль поведінки, полегшуючи адаптацію
майбутнього педагога до умов профес-
ійної діяльності. Окрім цього, ділові ігри
сприяють формуванню установок про-
фесійної діяльності, переборюються сте-
реотипи, коректується самооцінка, роз-
вивається інтелектуальна сфера та осо-
бистісні якості. Такий метод допомагає
включенню рефлексивних процесів, дає
можливість побачити наслідки прийня-
тих рішень, перевірити альтернативні
рішення. Навчально-педагогічні ігри як
форми моделювання педагогічних ситу-
ацій наближені до реальної педагогічної
дійсності.

У рольовій грі відпрацьовується
тактика поведінки, дій конкретної особи
(педагога, батьків, консультанта тощо).
Її важливою особливістю є наявність
рольової взаємодії, у якій розкриваєть-
ся особистість майбутнього педагога,
виявляються його здібності й перспек-
тиви в подальшій діяльності. Рольова гра
сприяє міцності засвоєння знань, вироб-
ленню певних умінь та навичок, розвит-
ку впевненості у собі. Це посилює моти-
вацію студентів, оскільки потребує від
них глибоких знань не лише з конкретної
теми, а й інших навчальних дисциплін.
Оволодіти ними можна лише тоді, коли
достатньою мірою виявляти до них інте-
рес і докладати належних зусиль.

Важливого значення варто надавати
створенню креативного середовища у
процесі підготовки студентів до творчої
взаємодії з батьками. У працях Р. Скульсь-
кого [3, 76] наголошено, що фахівець-
початківець без відповідного соці-ально-
го та педагогічного досвіду творити не
може. Такий досвід набувається внаслі-
док багаторічної практичної діяльності.
Однак його основи необхідно формува-
ти в процесі навчання у ВНЗ. Цьому
сприятиме забезпечення постійної актив-
ності студентів шляхом включення у
зміст їхньої підготовки задач, адекватних
задачам формування творчого мислен-
ня. Особливо це стосується діяльності
педагога, спрямованої на неперервне
професійне самовдосконалення, а також
діяльності, змістом якої є творче засто-
сування знань у педагогічному моделю-
ванні  навчального процесу, його реалі-
зації, дослідженні та вдосконаленні.

Висновки. Отож організаційно-педа-
гогічні умови підготовки майбутніх пе-
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дагогів до роботи з батьками дітей ран-
нього віку розглядаємо як можливості
та обставини в реальному навчально-
виховному процесі вищого навчального
закладу, які сприяють ефективному до-
сягненню мети, забезпечують розвиток
пізнавальних інтересів, формування
вмінь та навичок, активізують самостійну
діяльність студентів.

Перспективи подальших дослід-
жень. Проведене дослідження не вичер-
пує порушеної проблеми. Актуальними
напрямами її подальшого вивчення вва-

жаємо підготовку майбутніх педагогів до
роботи з батьками дітей з обмеженими
функціональними можливостями та уч-
нями-випускниками шкіл-інтернатів;
підготовку до роботи з батьками дітей
раннього віку за кордоном.

Л І Т Е Р А Т У Р А

1. Алексєєнко Т. Ф. Готовність батьків
до виховання дитини / Т. Ф. Алексєєнко
// Педагогіка і психологія. – 2002. – № 4.
– С. 37–41.

2. Ковалевська Н. В. Професійна
підготовка студентів факультетів дош-
кільної педагогіки до роботи у сім'ях :
автореф. дис. на здобуття наук. ступеня
канд. пед. наук : спец. 13.00.04 "Теорія
та методика професійної освіти" / Н. В.
Ковалевська. – К., 2007. – 18 с.

3. Скульський Р. П. Підготовка май-
бутніх учителів до педагогічної творчості
/ Р. П. Скульський. – К. : Вища школа,
1992. – 135 с.

Стаття надійшла 20.04.2015 р.

УДК 378(437.1/.2): 373.67
Оксана ДЖУС

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МОЛОДІ В УКРАЇНСЬКІЙ СТУДІЇ
ПЛАСТИЧНОГО МИСТЕЦТВА У ПРАЗІ

У статті аналізуються організаційні
й теоретико-методичні засади функціо-
нування, зміст, форми і методи навчаль-
но-виховної діяльності Української студії
пластичного мистецтва у Празі (1923–
1952) – високої школи мистецького спря-
мування в українському зарубіжжі.

Ключові слова: Українська студія
пластичного мистецтва, професійна
підготовка, організація, зміст, форми і
методи навчання.

О. Джус. Профессиональная под-
готовка молодежи в Украинской сту-
дии пластического искусства в Пра-
ге. В статье анализируются организаци-
онные и теоретико-методические основы
функционирования, содержание, формы
и методы учебно-воспитательной дея-
тельности Украинской студии пластичес-
кого искусства в Праге (1923–1952) –
высокой школы художественного на-
правления в украинском зарубежье.

Ключевые слова: Украинская студия
пластического искусства, профессио-
нальная подготовка, организация, содер-
жание, формы и методы обучения.

O. Dzhus. Professional training of
youth in Ukrainian plastic art studio in
Prague. This article analyzes
organizational, theoretical and
methodological principles of functioning,
content, forms and methods of training and
educational activity of Ukrainian plastic art

studio in Prague (1923–1952) – a high
school of art direction in Ukrainian abroad.
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Мета: розкрити організаційні та те-
оретико-методичні основи функціонуван-
ня, зміст, форми і методи підготовки
фахівців в Українській студії пластично-
го мистецтва у Празі (1923–1952) як
першій в українському зарубіжжі ви-
сокій школі мистецького спрямування.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Стратегія розвитку сучас-
ного українського суспільства потребує
підвищення вимог до професійної підго-
товки фахівців вищої кваліфікації, зок-
рема і в державах масового осідка ук-
раїнців-емігрантів. Загальновідомим для
сучасної історико-педагогічної науки є
факт організації українського високого
шкільництва на теренах Чехо-Словаць-
кої Республіки в 1920–1930-х рр., де
склалися найбільш сприятливі умови для
його функціонування. Ці питання пору-
шують представники історичної, педа-
гогічної, мистецтвознавчої, філологічної
наук.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Найбільш повно означена про-
блема простежується у працях українсь-
ких та "діаспорних" учених О. Введенсь-
кого, С. Гординського, М. Євтуха, В. Ке-
міня, М. Мушинки, С. Наріжного, О.
Пеленської, О. Романів-Тріски, А. Трем-
біцького, О. Федорука, Р. Шмагала та

інших. Водночас професійна підготовка
митців розглядається в сучасних дослід-
женнях фрагментарно, опосередковано,
а організаційно-практична діяльність Ук-
раїнської студії пластичного мистецтва в
ЧСР представлена схематично або в іншо-
му контексті, що й зумовило звернення
до теми.

Виклад основного матеріалу. Ви-
токи Української студії пластичного ми-
стецтва (УСПМ) у Празі як найпотужн-
ішого і найавторитетнішого національно-
го мистецького навчального закладу, що
"плекав українське мистецтво без дер-
жавних кордонів" [9, 210], сягають по-
чатку 1922 р., коли в столиці ЧСР постав
Український гурток пластичного мистец-
тва. У липні 1923 р. ним була організо-
вана виставка праць його членів, а сам
гурток реорганізований в Українське
товариство пластичного мистецтва, очо-
лене видатним українським ученим, дип-
ломатом і громадським діячем, організа-
тором культурно-освітнього життя за
межами України Дмитром Антоновичем.

24 грудня 1923 року Товариство зас-
нувало найбільший і єдиний на той час
український мистецький вищий навчаль-
ний заклад за межами рідної землі – Ук-
раїнську студію пластичного мистецтва
як приватну українську академію мис-
тецтв із широкою програмою академіч-
ного навчання. Первісно УСПМ назива-
лася "Українська академія образотвор-
чого мистецтва", однак, чеська Академія
мистецтв "висунула проти цього запере-
чення", що зумовило зміну назви цієї
інституції [7, 25].© О. Джус


